

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8

A magyar középiskolai tanárok.

Az Országos Középiskolai Tanár-egyesület a napokban avatta fel Budapesten csepregi-utcai székházát. Tizenhat évig tartott a küzdelmes munka, amíg annyira megerősödhetett ez a derék egyesület, hogy megszerezte az egyesület székházát, az egyetemi hallgatóknak pedig otthont nyújtó épületet. A felavatás ünnepségén jelen voltak a tanári testület kimagasló képviselőin kívül Kornis Gyula államtitkár, mint a kultuszminiszter képviselője, ott voltak továbbá az egyházi tanatórendek és a különböző tanár-egyesületek kiküldöttjei is.

A székházavatási ünnepségen felszólt Kornis Gyula államtitkár s a kultuszminiszter üdvözlését tolmácsolva kijelentette, hogy minisztere teljes tudatában van annak a döntő lélekformáló hivatásnak, amelyet a középiskolai tanárság a magyar kultúra és a nemzeti élet kiépítésében játszik. Ebből az üzenetből megnyugvással vehették tudomásul a magyar középiskolai tanárok, hogy a magyar kulturpolitika vezetője és irányítója a maga sokszor uttörő munkájában kellő módon értékeli a magyar tanárság munkálkodását és az eljövendő generáció lelkületére végzetes befolyással bíróknak látja a tanárság magas szociális életvitelét. A magyar jövő miképpen való kialakulásában orozslánrésze van annak a szellemnek, amelyet a tanárság plántál a serdülő ifjúság szívébe és így a ma egyik legfontosabb kérdése az, hogy a magyar nemzeti ideálok legelső sorában a tanárság lelkét hassák át és belőle sugalló erővel áramolják ki az ifjúság körébe a nemzet hivatásában bizó tudás és meggyőződés heve. Bismarck mondotta, hogy az 1866-iki háborút az osztrákok ellen voltaképpen a német iskolamesterek nyerték meg, mert azok csepegtették be a gondjaira bízott ifjúság lelkületébe a hazafias önfeláldozásnak és áldozatkészségnek azt a mennyiségét, amely biztosította a harcoló katonák erkölcsi főlényét.

Amint Kornis államtitkár mondotta, az igazi magyar "tanár-ideál" az, aki szeretettel csüng a most letiport nemzetnek ezer éves történeti hagyományain, aki szaktudományának haladását folyton átéli iparkodik s mindig friss lelkesedéssel és szuggesztív erővel tudja megéreztetni az egymást felváltó nemzedékekkel a tudomány lehetőségét. Nemcsak reméljük, de tudjuk is, hogy a magyar tanári kar hivatása magaslátán áll és e testület kebelében tulnyomóra rug azoknak a száma, akik tiszteltreméltó képviselői ennek a tanár-ideálnak. A jó tanár nemcsak a maga tudását és ismeretét csepegteti át tanítványába, hanem egyben neveli is azokat és ez a legsemélyesebb tevékenység tulterjed a közvetítő munkálkodás és kötelességteljesítés határain, hogy művészetté finomuljon ki. A tanári hivatás legkevesebb foglalkozható szabályzatokba. Állandó és mindenre ki-

terjedő tevékenysége az, áthatva a legmagasabb rőptű idealizmustól, amely a lélek egyéni kincsei tudást és morált egyaránt tudatosan táplál be a tanuló ifjúság lelki világába. Tudjuk magunkról, hogy a fiatalság megkülönböztetésében, gesztusában is önkéntelenül igyekszik alkalmazkodni kedvenc tanáraihoz, nem tudunk ennél fogva, ha ha azt állítjuk, hogy a jövőendő Magyarország sorsa tanáraink lelkületén, idealizmusán és sugalló erején fordul meg és úgy leszünk erősek és sorsbírók, vagy gyengék és megalkuvók, amint az ifjúság vezetői és lelkületnek irányítói azok.

A Futurának közraktár építésére átengedendő területről tárgyal a város pénzügyi és gazdasági bizottsága.

A törvényhstósági bizottság pénzügyi és gazdasági bizottsága kedden délelőtti ülést tartott a városházán dr. Vojnics Ferenc polgármester elnöksége alatt. Az ülésen a holnapi kisgyűlés pénzügyi és gazdasági vonatkozású ügyeit tárgyalta le s készítették elő. Pénzügyi vonatkozású ügy tulajdonképpen csak egy volt: a Futura-terület átengedési kérelme. A Futura a Dunaparton közraktárt tervez építeni s a Mávtól szerzett 1000 négyzetméternyi területhez még 600 négyzetméter átengedését kéri Baja városától, amiért 100 pengő eszményi bért ajánlott fel. A pénzügyi bizottság nem foglalt még végleg állást az ügyben, hanem a szerződés bemutatása után határoz,

mert attól teszi függővé, hogy milyen terhes a Futura szerződése.

Megtárgyalták a Szent Antal utca fásítását is. A Rezső-telepről beszerzendő vadgesztenye fával fogják befásítani, ami azonban méhészeti szempontból nem előnyös s így helyesebb volna az akácok ültetése mellett megmaradni.

Elhatározta a pénzügyi bizottság, hogy a városi kisgyűlésnek javasolja a volt szentistváni községi főjegyző természetbeni lakásának értékesítését. Javasolja továbbá, hogy a felsőjárású legelőből kihalított területparcellákat bérbeadás útján kisérelje meg értékesíteni a város.

Fényesen sikerült a Nyugat írógárdájának bajai irodalmi felolvasó estje.

Ünnep volt a Nyugat írógárdájának bajai szereplése. A szürke hétköznapok rimtelen robotjára rákövetkezett a szívek nyugalmas derűje: az örök nap-sugár, ami izgatja a napi küzdelmek porondján megöklözött agyat, ami elbékélteti a gazdasági harcra kockautolt idegeket: jött a szívek hegesztő flastroma, a zsongító érzés, amit az irodalom plántált szikkad: agyunkba, csüggődt hangulatunkba. Olyan volt minden, mint egy szép álom. Ugy jöttek a Nyugat írói Bajára, mint megannyi diadalmos herceg, akik nemcsak belopták magukat a szívekbe, de elfoglalták, megszállták azokat s mi valamennyien tudatosan, vagy tudat alatt a modern irodalom megszálló urainak önként vállalt jármába hajtottuk agyunkat, szívünket, szimpátiánkat, örömlőnket és spleenünket. A Nyugat írói büszkén és bátran hirdethetik a rájuk transzponált klasszikus igazságot: jöttünk, láttunk és győztünk. Balszam volt minden szavuk bánatos nosztalgáinkra, az örök-szépnek, a poézisnak derűjét paritázták a közönség lelkébe.

Szombaton este érkeztek meg a Nyugat írói: a magyar lelkek sivatagjában felderítő szolgálatot végző apostolok: Moricz Zsigmond, Kosztolányi Dezső, Gelléri Oszkár és Erdélyi József. Egy író, aki a maga prózai írásával is a költészet napsugarát hinti mindenfelé és három poéta, akik kötött formákkal, rimbe kovácsolt szavakkal hirdetik a magyar tavaszt, a magyar feltámadás harsogó himnuszát, Palesztrina korusá-

val zengő magyar rinascimento. Már délután távirat érkezett Budapestről. Dr. Fenyő Miksa sürgönyözött, hogy fontos tárgyalási visszatartják a fővárosban. Ward Price-vel, Lord Rothermere kiküldöttjével, a Daily Mail szerkesztőjével kellett tárgyalnia. Máskorra tartja fent a szíves meghívást, hogy előadást tartson a bajai közönségnek. A Nyugat íróit, akik ma a magyar irodalom élén masíroznak, a vasúti állomáson Schmidt Béla, a városi polgári fiúiskola tanára fogadta és kaulozta be a városba.

Este fél kilenc. A Nemzeti Szálló nagyterme fényárban uszik. Sűrű csoportok érkeznek a szálloda elé. Mindenki a nagy terembe igyekszik az irodalmi estre, meghallgatni a Nyugatosokat. Mert ritkán volt és ritkán van szerencsése a bajai közönségnek ennyi jeles író látni és hallani egyszerre. A terem pillanatok alatt megtelik. A város társadalmának minden rétege ott van. Ott látjuk dr. Vojnics Ferenc polgármestert, az iskolák igazgatóit, tanárokat, földbirtokosokat, ügyvédeket, orvosokat, kereskedőket, iparosokat, diákokat és diáklányokat, az irodalom szerelmeseit, akik mind fardhatatlanul szaladnak a szívárvány után és egy életen át kergetik az örök álomot. Eljöttek meghallgatni azokat, akiket néhány lelkes entuziaszta kívánt még Bajára a város közönségének. Ami a lelkek mélyén élt szerény bimbódzó vágyként, az eleven valósággá teljesült. Eljöttek a Nyugat írói és elfohták hozzánk a ma-

guk friss akarását, lendületét, ouvrejét, diadalmos feltörését a magyar irodalom horizontjára, a csüggédten reménykedő lelkek élére.

A közönség soraiban ott láttuk még Balassa József egyetemi tanárt, a Magyar Nyelv szerkesztőjét, a nagyevű filológust, aki ugyancsak a Nyugatosokkal jött le Bajára. Balassa Józsefhez egy kis közönség van, szeretünk is vele kérkedni. Bajai ember: az itteni rögből ivelt ki a magyar filologia terepére. Nemrégiben előkelő francia kintitüntetést kapott. És ott láttuk Szász Géza író, a híres utazót, aki valamikor nyáncsak a Nyugat írógárdájához tartozott. Ott volt az ezerszemű bíró sorai között dr. Lemberger Ármán ügyvéd, aki először fordította Arany Toldiját német nyelvre s ez a fordítás ma is a legjobb, a legsikerültebb. És ott volt Gálos Bernát cisztercita tanár, meg még sokan százak és százak, a modern irodalom rajongói. A nagy terem zsufolásig megtelt. Fojtott izgalom, zsongó zaj. Mindenki türelmetlen. A mintegy 300 főnyi hallgatóság tulajdonképpen egy ember. A megmerevedett figyelem.

Azután szétlbbentek a függönyök. Schmidt tanár rövid pár mondatral bekonferálta az estét. Tömör szavakkal megmintázta, hogy kik azok az írók, akik eljöttek, hogy egy feledhetetlen este keretében tehetségük sugárzó szimpompáját árraszák szét azok közé, akik hisznek, biznak a poézisban, a művészetben, az irodalomban. Mert irodalmat, költészetet hoztak ide azok, akik negyed század óta fardoznak az új magyar irodalom arculatának kialakításán, hogy az élet új szépségeit új kifejezésekkel formulázzák eleven valósággá.

Elült a taps, ami a prologót kísérte, mint az árny a fényt. De csak azért ült el a taps, hogy egy pillanat múlva annál harsogóbban csattanjon fel. Moricz Zsigmond alacsony, köpcös alakja jelent meg a színen. Moricz Zsigmond, a paraszt író, illetve a paraszt típusok fotografusa. A magyar paraszt nyugalmassága ömlik el alakján. Azután beszélni kezd arról, amit az utóbbi időkben a napi lapok hasábjain is erősen pertraktáltak. A prágai és pozsonyi utjáról beszél. Arról, hogy egy vasárnap délután látogatást tett a prágai magyar diákok otthonában. Ezer magyar diák él Prágában, a részegre tántorult álmok szláv metropolisában. Ezer magyar diák szíve dobog onnan Magyarország felé. Elmondotta életüket, fájdalmukat, keservüket, bánatukat, amint megtárgyalják a hidegen, logikusan és obiek-tíven gondolkodó koponyák lehiggadt bölcsességével a magyar érdekek csorbítását, a csehek részéről ért bántalmakat, inzultusokat és jogfosztásokat. És mind tanul, mind képi magát a magyar jövő számára. Ok a magyar jövő apró pionirjai a külföldön. Leikesen, belső lelki fájdalommal beszél Moricz Zsigmond. Látszik, hogy újból átéli azt, amit ott látott. Szinte azt mondhatnók, hogy a meghatottság könnyei

Nagy karácsonyi vásár az Apolló-illatszertárban.

Karácsony közeledtére való tekintettel az Apolló-illatszertár úgy határozott, hogy, bár mindenféle piperecikket a legolcsóbban árúsít, mégis minden vevőjének külön ajándékot is ad.

Apolló-illatszertár, Baja.

silbakolnak a szemekben. Valami néhez sóhaj, fojtott keserűség kutyái szabadulnak el a lelkek köztéről.

Utána Moricz Zsigmond Bornemisz-sza Péter diáknak 1558-ban írott Electra fordítását magyarázta meg, amit közel 400 évvel ezelőtt magyar viszonyokra travesztált sok naivitással, de még ma is élvezhető nyelvezettel a diákszerző.

Ez a könyv, vagy fordítás, amiről tudott ugyan a magyar irodalom, elveszett s csak néhány évvel ezelőtt fedezték fel egy német bibliothékában s úgy került vissza hozzánk. Sophokles drámáját először Bornemiszsa Péter fordította le Európában, de nem görög eredetiből, hanem latinból. Komikusan hat, de való, hogy a kis magyar diák 400 évvel ezelőtt megkorrigálta Sophokles drámáját.

Moricz Zsigmond után az ujkori magyar költészet egyik legfiatalabb és legtehetségesebb poétája; Erdélyi József olvasott fel legújabb terméséből két friss, illatos, hangulatos verset, amit a közönség tüntető szimpátiával fogadott, evvel is hódolni akarván a fiatalok nagyszerű lendületének.

Szünet után Kosztolányi Dezső olvasott fel két bájos történetet. A közönség elragadtatottan tapsolt a pompás charmeurnek, a jeles kozörnek.

Ezt követte Gellért Oszkárnak két hangulatos verse, amelyeket a szerző maga szavalt el igen hatásosan, szinte lélekbe markolóan.

A nagyszerű irodalmi estét Moricz Zsigmond fejezte be, aki egy ezen a héten megjelent remek paraszt humorral írott novelláját olvasta fel a közönség állandó harsány kacaja közben.

Taps. A publikum elbűvölten hallgatta meg az írók írásait, az írókét, akik irodalmat hoztak ide s akik hogy úgy mondjuk — szerzői estét tartottak a bajaiknak. A kortársak csak ritkán értik meg az írókat. Értékelésük két véglet között mozog: a rajongás és a gyűlölet, a konzervatívok anatómája alatt. A Nyugat íróinak legszebb elismerése az a rajongás, amivel a közönség fogadta őket és előadásukat. A közönség érdeklődését csak fokozta az, hogy nekünk itt a magyar vidék leg-

utolsó állomásán, a gránic közelében ritkán van alkalmunk eleven írókat, korunk rendkívüli jelenségeit üdvözölni magunk között.

Az irodalmi estét bankett követte a Kereskedelmi Caszinó helyiségében. A banketten részt vett dr. Vojnics Ferenc polgármester, valamint a bajai urtársadalom crémje. A polgármester viszsza-vonult vacsora előtt a kisebb terembe Kosztolányi Dezsővel, az egészséges szabadkai levegő eme nagyszerű hajtásával és elbeszélgetett a multakról, közös emlékekről, Szabadkáról, amikor még ez a ködmönöszagu nagy parasztváros a magyar imperium egyik legvagyonosabb municipiuma volt.

A vacsora pompás volt, ami Takács Vilmos konyhájának jó hírnevét öregbítette. A vacsora alatt a peccenyénél Schmidt Béla tanár remekbe készült toasztal köszöntötte a Nyugat íróit. A toasztot egyik legközelebbi számunkban fogjuk közölni. Vacsora után a fővárosi írók záróráig kedélyes beszélgetésben töltötték az időt záróráig a bajaikkal.

Moricz Zsigmond, a robusztus tehetségű író azt kívánta Takács Vilmos szállodatulajdonostól, hogy a szállodában a Sugovica sétány frontján adjon neki szobát, mert gyönyörködni akar a Kamarás-Duna panorámájában. Azt mondta, ez olyan szép, hogy ezért magáért érdemes volna lejönni Bajára. És másnap, vasárnap Moricz Zsigmond csakugyan nagy elragadtatással szólt arról a kilátásról, ami szobája ablakából az őszi hervadásból meglátott az ő lelkébe.

A fővárosi írók vasárnap délelőtt bejárták a várost, megtekintették a város szépségeit, nevezetességeit, a Tóth Kálmán szobrot, beszéltek Baja előkészület alatt álló jövő évi nagy ünnepéről, a Tóth Kálmán centennáriumból s utána délelőtt a fél 11 órai vonattal visszautaztak a fővárosba.

Ők elutaztak ugyan, de lelkük nap-sugarát itt hagyták nekünk s az be-arányozza minden idealista és jobb jövőben hívő és bizó bajainak a szívét.

A csütörtöki kisgyűlés tárgysorozatának fontosabb pontjai.

Jelentjük már, hogy Baja város törvényhatósági kisgyűlése december 4-én, csütörtökön délután 3 órai kezdettel tartja rendes havi ülését. A kisgyűlés novemberben nem ülésezett s így nagyon felszaporodott azon ügyek száma, amiket a kisgyűlésnek elő kell készítenie, illetve ügyintéző hatáskörben le kell tárgyalnia.

A főjegyzői hivatal az egyes ügyosztályoktól bekerete már az elintézésre kerülő ügyek címeit s összeállította a kisgyűlés tárgysorozatát. Előkészítő hatáskörben 16, ügyintéző hatáskörben 21 ügyet tartalmaz a főtárgysorozat, mert lehet, hogy lesz póttárgysorozat is. Ügyintéző hatáskörben a lényegesebb pontok a következők lesznek: a belügyminiszter leirata a közoktatás-

ügyi intézetek fejlesztése érdekében s ezzel kapcsolatban a tervezetek haldéktalan beküldését kéri. A törvényhatóság határozatainak jóváhagyása a belügyminisztertől függ, aki a közoktatásügyi intézetek ügyében előbb kikererte a kultuszminisztérium véleményét. A tárgysorozat legfontosabb pontja lesz dr. Vojnics Ferenc polgármester bejelentése a Kamarás-Dunán tervezett munkák megindításáról. Ugyancsak előkészítő hatáskörben tárgyalják le Szentistván törvényhatósági választó kerületeinek újbóli megalkotásáról hozott szabályrendeletet, valamint a Szentistván beolvastásával átvett tisztviselők állásának biztosításáról alkotott városi statutumot. Az előkészítő hatáskörben szereplő ügyek közt fontos

Bécsi gázgyári diókoks Z Pécsi tojásszén (bulett)

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselője

Schön és Bajai, Baja.

Telefon 26.

Hajnaid ucca 13.

A gyermek gyenge bérére, értékesny bönü felnötteknek, Hőfőlet Gyermekszappan 90f.

még az 1931. évi közuti költségvetés.

Az ügyintéző hatáskörben felvett pontok között három fontosabb ügy van: az összekötő utak munkái vállalatba adásának bejelentése, Klein Rezső és 31 társa törvényhatósági bizottsági tagok indítványa, hogy a város vonja vissza a Bajai Hendermalomnak használatra átengedett területet, hogy az ut kiszélesedjék és kiegyenesedjék ott s ne kelljen a gyorsan haladó jár-

műveknek állandóan attól tartaniok, hogy a város által átengedett területen emelt kőfalba ütköznek. Végül ügyintéző hatáskörben szerepel az, hogy Szentistván átcsatolásával kapcsolatban újból szabályozni kell a heti vásárok számát.

A tárgysorozatot ma délután készíttik el s fogják a kisgyűlési tagoknak kikézesíteni. A teljes tárgysorozatot holnapi lapszámunkban fogjuk közölni.

Az András-napi országos vásár nagyforgalmu volt, habár a közönségnek nem volt pénze vásárolni.

Az állatvásáron az összes árak emelkedtek.

Vasárnap tartották meg Baján az András-napi vásárt, amely az esztendő egyik legforgalmasabb vásárja szokott lenni. A mostani vásár forgalom tekintetében meglehetősen kielégítő volt hivatalosan, mert a járlatkezelő hivatal is megállapította, hogy alig volt évtizedek óta olyan országos állat és kirakó vásár, amely a tegnapielőtti vásárt forgalomban felülmulta volna. Különösen az állatvásáron nyilatkozott meg feltűnően nagy érdeklődés, amely már a szombati elővásáron is érzékelhető volt. Statisztikát készítettünk a felhajtott jószágállományról. Eszerint a vásárnapi vásáron volt 501 tétel felhajtásra került állat. Evvel szemben előadásra került 243 szarvasmarha, 94 ló, 386 sertés, 103 juh, 1 kecske és 1 szamár, vagyis összesen 828 drb. állat cserélt gazdát. Feltűnő volt, hogy a vásárra Bajáról csak egy szamarat hajtottak ki.

A vásáron nem jelentkeztek külföldi vevők s így sem Olaszországba, sem Ausztriába nem történt szállítás. Budapestre felszállítottak három vagon vágólovasat és pedig 17 lovasat és a vásár egyetlen elkelt szamarát, amelyet Kovács József lókereskedő vett meg egyik fővárosi virsli-gyár részére. Ez a számár csakugyan számár volt, mert belenyugodott abba, hogy virsli töltelék legyen földi maradványaiból.

Élénk és forgalmas volt a bajai országos vásár. Már kora hajnalban érkező hosszú szekérsorok mutatták a nagy érdeklődést. A felhajtás meglepően jó volt s főleg fiatal állatok iránt mutatkozott nagy kereslet. Az állatvásárlások legnagyobb része az állatok további tartására irányult. A belső fogyasztás egyre csökken, a külföldi vásárlások elmaradtak ugyan, de mindenesetellenére az árak az élénk kereslet következtében tartottak voltak.

Ha az árakat vizsgáljuk, konstatahatjuk, hogy a legutóbbi kisasszony-napi vásári árakkal való összehasonlításban emelkedtek az árak. Ámbar nagy volt a kínálat, viszont ma a pénz a legkevesebb a gazdánál s így nagy vétel nem fejlődhetett ki, de azért mégis volt üzlet. A vásáron a következő árak alakultak ki: 3 hónapos malac párja 38—45 pengő, sovány sertés kg-ja 1'56—1'70-ig, hizott disznó kg-ja 1'04—1'12, süldő darabja 40—46 pengő, a sovány fél éves sertés 50, egy éves sovány sertés 80—120 pengő.

Drága vol a fejős tehén. Jobb fejős tehénért 3—500 pengőt fizettek. A marha kg-kénti súlyban kelt el: prima marha kg-ja 85—90 fillér volt, az ökördarabjéért 3—400 pengőt fizettek, a borju kg-ja 1'10—1'30 pengő volt, tinó, üsző darabja 150—200 pengő, borju darabja 50—70 pengő volt.

Nagy feltűnést keltett a vásáron egy monstruózus fiatal hízlat bíka, amely 8 mm súlyt nyomott. Kremm János bajai külterki gazdálkodó hízlatja. Ez a szép példány állat is elkelt kg-ként 87 fillérért, úgy hogy 700 pengőt kapott érte a gazdája. A többi gazdának is így kellene gazdálkodnia s több gondot kellene fordítania az állathizlalásra.

Lovakban gyenge volt az állomány: a felhajtás is gyenge volt s így árak alig alakultak ki. Jobb igazlós darabja 180—300 pengőbe került, kocsiba való ló darabja 300—550, vágni való ló darabja 30—50 pengő.

A juh kg-ja 70—80 fillér, a bárány 90—100 fillér, a kisbárányok átlagban 12—13 pengőért keltek el.

A szamarat nem különként vették. A szamaráságot általában nem külön mérik.

A tegnapielőtti bajai vásáron igen nagy számban jelentek meg a környékről, sőt a Dunántul vidékeiről is. Sok dunántuli gazda is eljött, sőt délpest-megyéiket is fei lehetett fedezni az érdeklődők között.

A vásárnapi kirakodó vásár is igen nagy forgalmu volt: a Budapesti uton egészen a Gál házig álltak az ut mind két oldalán rőfösök és konfekció árusok, valamint a játékosok sátrai és rendkívül nagy közönség tolongott állandóan a sátor tábor között. Úgy látszik azonban csak érdeklődők, szemlélők voltak sokan, mert a vásárosok este már arról panaszkodtak, hogy az András-napi vásár számukra sem hozott semmi jót s elkeseredetten a korai esti órákban már csomagolni keztek a sátoros kereskedők.

A boltbérleszállítás első fecskéi.

A védekezés a drágaság ellen, még helyesebben az árak leszállításáért az egész országban minden vonalon megindult. Ez érthető is, mert teljesen indokolatlanul túl magas még mindig sok minden cikknek az ára. Az ármaximálás a háboru alatt és Trianon után megbukott, nem is javasoljuk, de sokszor úgy érezzük, hogy mégis jó volna, ha a kormányhatalom beleszólna ebbe a dzsungelbe.

Az ipari cikkeken kívül a legjobban sérelmezett drágaság a házbérek és üzletbérek hihetetlen magas volta. Egyik legutóbbi kényszeregyezségi és csőd statisztikai kimutatásban olvastuk, hogy a kereskedők tönkremenését 80 százalékban a magas üzletbér okozta. Pedig hát a házigazdának sem érdeke, hogy lakás, vagy üzlethelyiség bérlője tönkremenjen, mert utána nem fogja tudni senkinek bérbé adni s mert az új vakmerő bérlőnek nem lesz meg esetleg a bonitása.

Ezt látta meg igen helyesen és okosan két bajai házigazda, akik alaposan leszállították üzlethelyiségbérlőiknek a bérét. Grauaug J. Lipót a házban lévő elegáns nagy üzlet bérét 50 százalékkal mérsékelte. Ugyancsak most özv. Pollermanné, dr. Pollermann Arthur miniszteri tanácsos édes anyja 1600 pengőről 1200 pengőre szállította le egyik üzlethelyiségbérlőjének a bérét. Mindkét esetben önként látta be a házigazda az üzletbér túlméretezettségét és sietett is azt most leereszteni.

Ime, az első két fecske már itt van, de ők még mindig nem jelentik az olcsóság tavaszát a házbérterén, Mál

ha a többi házigazda is belátja azt, amit Grauaug J. Lipót és özv. Poellermanné és leszállítják a fantasztikusan magas boltbérleteket, akkor lehet beszélni a közgazdasági viszonyok enyhüléséről és jobbra fordulásáról.

Nádudvaron kidobolták: Közhírre tétetik: egy tojásért annyi bort ihat mindenki, amennyi beléje fér.

Kőműves Vince nemesnádudvari gazdálkodó el akarta adni a borát, de keveselte a kereskedők által boráért kínált 13 fillért literenként és kidoboltatta a községi kisbíróval, hogy egy tojásért, amit a gazdálkodó pincéjébe visznek, annyi bort ihat mindenki, amennyit elbírnak.

Kőművesnek most igen sok a vendége. A cserén a vendégek is nyerne, meg a gazda is, mert a 14 Malligand fokos borból egy liternél többet a legjobb ivó is alig tud meginni és így Kőműves a liter bort 16 fillérért értékesíti, mert most ennyi egy tojás ára. Csak a korcsmárosok zúgolódnak, mert alig akad vendégük, minthogy ők egy pengőért mérik a bor literjét.

HIREK.

Meskó Zoltán beszámolója Kiskőrösön.

Vasárnap tartotta Kiskőrösön beszámolóját Meskó Zoltán a kiskőrösi kerület népszerű képviselője. A nehéz gazdasági viszonyok szülte depresszió közepette óriási sikert jelent az a sok ezer főre tehető tömeg, mely a kiskőrösi nagy tér minden zegét-zugát betöltötte. Meskó Zoltán ismert szónoki készségével a gazdasági helyzettel foglalkozott, a termelés és az értékesítés kérdéseivel. Különösen felhívta választóinak figyelmét legutóbbi akciójára, amelynek célja a drágaság letörlése. Lehetetlen állapotnak tartja, hogy a drágán vásárló és megnyomorított fogyasztó állandóan a gazdát szidja, aki pedig olcsón ad el mindent. A drágaságot egészen más tényezők okozzák. Foglalkozott ezután Meskó a külpolitikai helyzettel és rámutatott

arra, hogy Magyarországnak egyre több barátja lesz; míg Ausztriával állampolgárságban élünk, teljesen el voltunk szigetelve és a nemzetek nem tudtak arról, hogy létezőnk. Fejtegetéseit sűrűn szakította félbe a hallgatóság helyeslő éljenzése.

— Dec. 6 iki evangélikus istentisztelet. Az ev. lelkészi hivatal helyreigazítás képpen ez uton közli az egyházközösség híveivel, hogy a Kormányzó Ur Ófóméltósága névnapja alkalmából tartandó ünnepi istentisztelet december hó 6-án d. e. 9 órat kezdettel tartja meg.

— Teljesen megszűnt a hajózás. A személyhajózáratokat a budapest—baja—mohácsi viszonylatban teljesen beszüntették a hajóvállalatok. A DGT még november 23-án beszüntette járatait, a MFTR pedig most november 1-én. Ekkor ment az utolsó személygőzös ebben a szezonban.

— A kórházi bizottság ülése. A városi kórházi bizottság kedden délelőtt 9 órakor dr. Puskás Dezső helyettes polgármester elnöke alatt ülést tartott a városházán. Az ülésen a kórházi szállítások ügyében hoztak határozatot. Több megtartott versenytárgyalás ügyében azonban még nem foglalt állást a kórházi bizottság.

— Ma Bajára érkezik a főispán. Bisztray-Balku Gyula főispán, aki vasárnap dombegyházi birtokára utazott Csánadmegyébe, onnan ma visszatér Bajára s holnap elnökölni fog a délelőtti városi közigazgatási bizottsági és délutáni városi kisgyűlési üléseken.

A vagyonszállítás buza ára A pénzügyminiszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértően a vagyonszállítás fizetése szempontjából a buza árát az 1930 évi december hónapra szóló érvénnyel mm-ként 14 pengőben állapította meg.

— Harx grafologus, ki bárkinek egy pár sor írásából, vagy fényképről pontos jellemábrázolást készít életkörülményeiről, egész nap a közönség rendelkezésére áll Czifrusz Ferenc-utca 48. szám alatti lakásán.

— Táncantolym kezdődik. Laky táncanár dec 2-án, 4-én és 6-án új táncantolymot kezd az Ipartestület nagytermében. Beiratások megkezdődtek. Zártkörű külön csoportok.



— Makacs székrekedés, vastagbél kataris, gyomorhajtás, puffadás, vértörődés, sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás e s e t e i b e n a természetes „Ferenc József” keserűvíz, reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve rendkívül becses háziszert. Klinikai megfigyelések tanúsága szerint a Ferenc József viz még ingerlékeny belső betegeknek is fájdalom nélkül hat. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Értesítés. Értesítem a tisztelt vevőközönséget, hogy olcsó karácsonyi vásárom december 1-vel kezdetét veszi.

A szűkös pénz-viszonyokra való tekintettel az idén fokozott mérvű áreszállítással akarom lehetővé tenni a t. vevőközönség szükségletének beszerzését.

Van azonkívül néhány cikkem, amelyeket alkalmi áron, rendkívül előnyösen bocsátok eladásra; az év közben felgyülemlett maradvékoknál pedig 20—50 százaléknyi árengedményt csinállok.

Különösen felhívom a t. vevőközönség figyelmét kész model-kabátaimra, szövet, bársony flanel, szőnyeg, függöny, takaró, paplan, zsebkendő, Ackermann-féle damaszt asztalterítő és törülköző, valamint sifon és vászon cikkeimre.

Kérem a t. vevőközönséget, hogy ha cikkeimből akar a közel, akár a távolabbi jövőben valamire szüksége van, használja ki mielőbb ezt az előnyös beszerzési lehetőséget. Aki előbb jön, nagyobb választékot talál.

Tájékozódó érdeklődést is a legnagyobb készséggel és minden vétel-igény nélkül szívesen látok.

Reich Bernát
kézműipari kereskedés
és szőnyeggyári lerakat.
Br. Eötvös-utca 3.

MOZI.

Friderika filmen az Urániában.

A legedesebb, a leghangulatosabb filmbemutatója lesz szerdán az Urániának. Goethe emléke él e filmen és az a kedves romantikus levegő, ami a darab meséjéből kiárad, párosulva a gyönyörű Lehár melódiákkal, egyszerre megfogja a nézőközönség lelkét. Amint a boldog, reménykedő ifjúság szerelem átfordul a hősiesség lemondásába, majd szép hervadásba, ez a legkedvesebb filmromantika kétségtelenül minden leányfőnök romantikájával közös.

Minden leányban, még a legmaibb, legmodernebb leányban is, benne él az ideál fogalma, az ideálé, aki az álmok hőse, akiért jó lenne boldognak, vagy boldogtalannak lenni.

Goethe személyesítője filmen Hans Stüwe, míg Friderika papkisasszony szerepét a bűbajos Elga Brink játssza annyi bájjal, annyi közvetlenséggel, hogy az ember sajnálja, amikor a filmnek vége van.

A film nem beszélő, csak zenélő és éneklő, gyönyörű Lehár muzsika kísérettel.

Bemutató előadása e műsornak december 3-án, szerdán délután 6 és fél

9 órakor az Urániában.

Friderika mai bemutatóját nagy érdeklődés előzi meg. Az Uránia igazgatósága ez uton is kéri közönségét, hogy bérlet szelvényeit kellő időben váltsa be, mert az esti órákban kiván téve annak, hogy páholy, vagy fenntartott jegyet nem kap, és azért tanácsos a szelvényeket a délelőtti pénztárnál beváltani.

A bajai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

12859/1930. tkv. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Özv. Weidinger Gusztávné Ganzl Paula végrehajthatónak Matacz János (nős Gozsovs Máriaival) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 500 P tőkekövetelés és járulékaival, valamint a csatlakozottaknak kimondott Barna István 110 P tőke és jár., dr. Klein Mór 250 P + 4960 P tőke és jár., Mojzes János 267 P tőke és jár., özv. Weidinger Gusztávné 100 P követelése és járulékaival behajtása végett a bajai kir. járásbíró területén levő, Nagybaracska községben fekvő s a nagybaracska 1923. számú betétben A. I. 1. sorszám s 3110/25. hrszám 187 □-l erdő és 3111/122. hrszám 1383 □-l erdő 941 P kikiáltási árban, továbbá az u. o. 2558. sz. betétben A+2—4. sorszám s 3111/134. hrszám 1 hold erdő 960 P kikiáltási árban; 2405/1. hrszám 1003 □-l szántó 602 pengő kikiáltási árban és végül a 3197/2. hrszám 157 □-l szőlő 47 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi december hó 18-ik napján délután 4 órakor Nagybaracska községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverési szándékozók kötelesek bántapénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott arólyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bántapénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t.-c. 147. §, 150. §; 1908. XL. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerinti megállapított bántapénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyenlíteni. (1908. XLI. 25. §.)

Baja, 1930. évi szeptember hó 27-én.

Pogonyi Andor s. k. kir. bíró.

A kiadmány hitelűl:
Zarubszky kiadó.

A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!

Magyar árut vásárolj!

Budapesti gázgyári diókoksz!!

Egyenértékű a legjobb külföldi kokszszal!

Szállítja:

VIDOR JÓZSEF és FIJA

szénnagykereskedők bajai kirendeltsége

Telefon 266. BAJA, Szent István-tér 7. Telefon 266.

U-R-A-N-I-A

Csak 1 napig.

December hó 3-án, szerdán délután 6 és este fél 9-kor.

Csak 1 napig.

Az UFA filmgyár tüneményes ujdonsága, nem beszélő — csak zenélő, éneklő, bűbájok film.

FRIDERIKA. (Első szerelem.)

10 fejezet Goethe költőfejedelmének ifjúkori szerelméről. Főszerepben: Elga Brink és Hans Stüwe. — Kisérő filmje:

EZ A FELESÉGEM!

Kittűnő hangos burleszk 2 felvonásban. — Főszerepben: Stan és Pan.

Flip, mint boxbajnok, hangos rajzfilm.

KONYHÁJA RAGYOGÓ TISZTA az elpusztíthatatlan **ETERNIT**-asztalborítással.

MOSOGATÁSKOR és a mosogatódézsza mögött alkalmazott **ETERNIT**-burkolat révén megtakarít sok kiadást. Ha gyengén áttörli, ragyogó tiszta lesz.

A KÁLYHA MÖGÖTT falát megvédi az **ETERNIT**-burkolat a tűzveszélytől.

Állandóan raktáron!

Arakkal és felvilágosítással szolgál:

Eternit Udvar

BAJA

Budapesti-út.

Telefon: 2-90, 1-05.

Bármily gyártmányu készüléket a Bruszt-féle Radióházban

szerezhet be **legelőnyösebben.** (Az ország egyik legrégebbi szaküzlete.)

BAJA, Szent István tér 4. Telefon 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányu készülékekről!

Az egész életben hű barát



SINGER VARRÓGÉP.

Kedvező fizetési feltételek. Húscsónyi havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

December 1-től dec. 8-ig reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László Gyarmati Emil gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.**

Az ügyeletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

„KALOR”

a kályhák királya előnyösen beszerezhető

Utry-nál

Telefon 280. Alapítás 1895.

Egy idomított és egy fiatal pedigrés **DOBERMANN** kutya **eladó.**

Megtekinthetők a **Bácsbokodi Hengermalomnál.**

Kisüzemek, iparosok

könyvelését

jutányosan elvállalja mérlegképes bankhivatalnok. Cim a kiadóban.

Hatóságilag engedélyezett **Végeladás a Fecske Aruházban.**

Intelligens, ügyes és megbízható hölgy

assistentnői

allást kaphat

dr. Bruszt Lázár fogorvosnál.

A jelentkezőkkel hétköznap este 6-7 órák és vasárnap délután 2-6 órák között tárgyalhat.

SAJÁT GYÁRTMÁNYU

kubikos, sárhordó, házi

talicskak

olcsón beszerezhetők

UTRY-nál.

Erzsébet kir. né. u. 38. Tel. 280.

Egy elegáns

utcai szoba külön bejárattal, fürdőszoba használatlaltal egy magános úri embernek

kiadó.

Cim a kiadóhivatalban.

Eladó sezlón.

A Szent Antal-utca 47. szám alatt egy vadonatúj, alig használt kinyitható Schöberl rendszerű chais-longe jutányos áron eladó.

Celluloid ajtóvédők.

Rendeléseket felvesz Polgár Gyula Tör István-utca 5. Telefon 234.

A magyar ipar újabb diadala a Pfaff rendszer szerint gyártott

CSEPEL varrógép

a legtökéletesebb és legszebb kivitelben kaphatók

már heti 3- P részletre

Horváth Vilmosnál

„CSEPEL” kerékpárok és varrógépek főlerakata **Baja, Vörösmarty-u. 6.**

Ingyenes himzótanfolyamot rendezek, jelentkezés nálam.

Remington írógépek, kerékpárok, fegyverek, löszerek legolcsóbb beszerzési forrása. Continental pneu. — Szakszerű javító műhely.

CORVIN-NYOMDA BAJA

Mátyás király-tér 10. — Telefon 164

Gummirozott címkék, dombornyomás.

Stancolt dobozok

gyártása

Üzleti könyvek, kartotékok.